

培育读书风尚 建设文化强国

打造书香运城



特别报道

许双宝和他的“墨香书海”

□记者 杨颖琦

古人云：“春读书，兴味长，磨其砚，笔花香。”春暖花开季，正是读书时。在我市中心城区中银大道槐树凹路口，一间名为“墨香书海”的图书馆里坐满了求知若渴的小朋友和家长。他们在书海中遨游，在书香中享受春日的浪漫。作为墨香书海家庭教育图书馆的创始人、全国“书香之家”荣誉称号获得者、“运城市道德模范”提名奖获得者、九三学社社员，许双宝是孩子们眼中“爱书的许爷爷”，更是人们眼中的“书痴”。

走进墨香书海家庭教育图书馆，这间占地约1000平方米的图书馆里，藏书10多万册，儿童绘本、小学生系列丛书、中国古典文学、世界经典童话及各类文学、心理学等方面的书籍应有尽有。为什么要建立一个以“家庭教育”为主题的图书馆呢，许双宝向记者讲起了自己的故事。

梦想萌芽：开启书香之旅

“世界上没有比读书更好的事情。”这是许双宝常挂在嘴边的一句话，也是让他受益一生的一件事。在他眼中，读书是最大的“善”，有书读是最大的幸福。

许双宝与读书的初次邂逅，要追溯到他的童年时代。祖籍陕西的他，从小就生活在部队大院。幼时的生活简单质朴，物质条件虽不像现在这么富足，但孩子们的精神世界却无比充实。小时候，放学回家问父亲要钥匙，在掏钥匙的过程中父亲会将掉出的一分钱、两分钱给他，每次他都会把这些零钱紧紧攥在手里，然后回家压在被褥底下。

等终于攒够了两毛钱，他会在周日，和小伙伴手牵手一起走路到离家三四公里以外的镇上。镇上的新华书店是他们的首要目的地，在那里，书柜上摆满了描绘英雄人物的小人书，雷锋、黄继光、邱少云、刘文学、黄根思等英雄的事迹深深吸引着他。那时的他个子还没柜台高，需要踮起脚尖、努力仰头才能看到书架，但对书的渴望让他克服了一切困难。最终，他用两毛钱买来心仪的小小人书，小伙伴则用攒的钱购买美食。回家路上，许双宝与小伙伴分享着各自的“收获”。虽然物质匮乏，但这份简单的快乐和幸福感却让他至今难以忘怀。这段经历不仅让他感受到了读书带来的愉悦，还在他心中种下了热爱读书的种子。

随着年龄的增长，许双宝对书的热爱愈发深厚。进入高年级，识字量的增加使他不再满足于小人书，他对小说、散文的渴望日益强烈。1975年，因为父亲工作变动，许双宝的家庭迎来了第一次搬家，他也随之转学。在新学校附近的服务社，许双宝一本名为《上海的早晨》的书深深吸引。然而，当看到6毛7分钱的价格时，囊中羞涩的他，根本买不起这本书。

为了实现拥有这本书的愿望，许双宝开始了漫长的攒钱之旅。放学后，他常常独自在路边的草丛中寻找废铜烂铁、塑料瓶等，小心翼翼地将它们收集起来，藏在自家的小院里，生怕被母亲发现。那时，牙膏皮也能卖钱，为了尽快攒够买书钱，他甚至故意多挤点牙膏，只为能早日卖掉牙膏皮，攒够买书的钱。

在这段艰难的攒钱过程中，许双宝始终惦记着那本书，担心它被别人买走，所以经常跑去服务社查看。功夫不负有心人，经过长时间的努力，他终于攒够了钱，满心欢喜地买下了《上海的早晨》。那一刻的喜悦和满足，成为他心中永恒的记忆。



日复一日，书籍不仅丰富了许双宝的知识储备，还对他的学习和社交产生了积极影响。因为看书多，他知道许多别人不知道的事情，在与小伙伴玩耍时，他总能凭借丰富的知识吸引大家的目光。他的讲述满足了小伙伴们的好奇心，让他收获了友情和尊重。这种因书而来的魅力，让他结识了一群志同道合的朋友，他们一起攒钱，一起骑着自行车前往县城的新华书店买书。

在恢复高考以后，由于读书多的原因，1981年，许双宝考入一所不错的大学。大学毕业后，他先后几次创业，有成功，也有失败。但其间，他喜欢买书、看书的习惯从未改变。人一辈子难免会失败，但许双宝在总结原因时，总觉得是自己读书太少。因此，他常年与书为伴，从书中汲取知识、总结经验、感悟人生，之后重新出发。

立志建馆：打造阅读家园

学者杨素秋在她的作品《世上为什么要有图

书馆》里这样写道：“图书馆不是书的仓库，而是人与思想相遇的‘第三空间’；图书馆的灯火，是这个时代最后的精神篝火……”字里行间，道出了一间图书馆对于一座城市发展的重要性。对于“书痴”许双宝而言，读书不仅能照见自己，还能唤醒那些早已被忘却的感知。

2009年，已过不惑之年的许双宝在我市中心城区生活时，发现了一个问题：孩子们手中的电子产品越来越多，很多大人也被电子产品捆绑。同时，适合孩子们读书的场所却少之又少。作为一个对书籍有着深厚情感的人，他深知阅读对孩子和家长的重要性。于是，一个大胆而又充满挑战的想法在心中诞生——为运城孩子建设全国最好的、最接地气的家庭教育图书馆。

为什么是以“家庭教育”为主题的图书馆呢？在许双宝看来，教育的最高境界是：父母不仅是孩子的管理者，更是孩子的示范者。不希望孩子做自己不做，希望孩子做的就一起做，引导孩子健康成长。“墨香书海”就是抱着这样的想法成立的。

一个异乡人，既没有经验，也没有人脉，白手

起家的许双宝开始在运城寻找和他一样重视孩子阅读、认同他的思路的父母。在一次家长聚会上，他将自己的想法说了出来，现场的50名家长全部举手认同。当他问谁愿意为这个想法付出200元钱时，举手交钱的有30人。

许双宝就以众筹而来的6000元作为启动资金，开始他的建馆之旅。一间80平方米的居民楼，成为这一群人梦想开始的地方；从二手市场淘来的3个旧书柜，承载着他的希望；自购及朋友捐赠的100册绘本，成为最初的馆藏；而这30名初始会员，则是他前行的第一批伙伴。虽然条件简陋，但许双宝眼中总是闪烁着坚定的光芒。他坚信，只要有书，就能点燃孩子们对知识的渴望。

就这样，慢慢的，30个会员“一传二、二传四”，“墨香书海”靠着这点星星之火形成了燎原之势。为了丰富藏书，许双宝四处奔走，自掏腰包购置各类优质书籍。他深知，图书馆的灵魂在于书籍的质量，“没有品质就没有生命力”。因此，建馆16年来，他始终秉持“高档、正版、新书”的选书原则，精心挑选每一本书。从经典文学到科普百科，从绘本故事到家庭教育读物，每一本书都承载着

无私奉献：传播书香火种

一座城市的图书馆多了，监狱里的人就少了；运动场多了，医院的人就少了。这无疑是城市文明程度的生动映照。正因如此，推广阅读，成了许双宝矢志不渝、投身一生的伟大事业。

每个周六的早上，许双宝都会坐在“墨香书海”的大阅读桌前，对着一排排整齐的书架，打开直播设备，向大家分享自己的家庭教育理念。许双宝深知，阅读的力量不仅仅在于个人的成长，更在于社会的进步。因此，他在经营图书馆的同时，积极投身公益阅读推广事业。

2015年，许双宝和团队注册了“墨香书海”北京文化传媒公司，借助更高的平台，将他的理念向全国推广。他在全国各地开展公益讲座，他走进学校、社区、企业，举办各类讲座，分享自己童年的求学经历，讲述如何通过阅读改变命运，勉励大家在人生的各个阶段都要重视阅读的

重要性，树立人生远大志向。同时，他还借助互联网的力量，线上线下培养了数千名家庭教育指导师，让更多的父母及教育从业者掌握能真正落地的家庭教育知识。作为“三个千万”版阅读推广人的许双宝——踏遍千山万水，走进千家万户，说尽千言万语。一个拉杆箱、一个公文包就是他外出演讲的全部“家当”，“包一背就出发”。北至黑龙江、南至湖南、西至新疆、东至江苏，每年为上百所学校、教育机构及绘本馆，举办大型讲座百余场。多年来，家里的火车票和飞机票都积攒了一大盒。

此外，许双宝还心怀感恩，积极回馈社会。他向我市140余名支援武汉的医护人员赠送了总计价值40余万元的3年图书卡，向600名医务工作者赠送了价值90万元的1年图书卡，免费实施培养1000名“幸福家庭规划师”计划，让更多孩子爱上了阅读。他的善举不仅赢得了社会各界的赞誉，也感染了一个个家长。他们纷纷加入图书馆的建设和阅读推广中来，共同打造属于运城孩子的家庭教育新阵地。

许双宝对图书馆的投入可谓毫无保留，他几乎把自己所有的收入都投进了“墨香书海”，以至于一家人至今还租房居住。朋友问他：“为什么不买套房子，让家人过得更舒适些？”他总是笑着回答：“简单就是幸福，有住的地方就可以，我不是没钱买房，只是钱要用在更重要的地方，把钱变成书，比变成房子更有意义。”

许双宝多年来的努力和付出，得到了社会各界的广泛认可。2016年，他的家庭荣获全国“书香之家”荣誉称号，这不仅是对他个人家庭阅读氛围的肯定，更是对他多年来推广阅读事业的褒奖。他还先后获得第四届运城道德模范提名奖、九三学社“优秀社员”等荣誉称号，成为运城乃至全国阅读推广领域的典范人物。

面对这些荣誉，许双宝并没有骄傲自满，而是更加坚定了他推广阅读的决心。他依然每天忙碌在图书馆里，为孩子们挑选书籍、策划活动，为家长解答教育疑惑。他说：“我这辈子的梦想就是为运城孩子留下一个条件更好、藏书更多的图书馆，让更多的孩子因为读书而精彩，让更多的家庭因为读书而幸福。”

在许双宝的影响下，越来越多的运城人爱上了阅读，书香运城的氛围愈发浓厚。无论是在图书馆里静静阅读的孩子，还是在社区活动中分享读书心得的家长，都成为这座城市最美的风景。而许双宝，这位执着的“书痴”，依然在他热爱的书香事业道路上坚定前行，用一本本书籍搭建起知识的桥梁，引领着大家在“墨香书海”中共赴精神盛宴，向着更加美好的未来翱翔。

“如果有天堂，那里应该是图书馆的模样。”博尔赫斯这样形容图书馆。世界上为什么不能没有书？因为书是人类文明传承的载体。世界上为什么要有图书馆？因为图书馆是人们可以获取知识的场所，它通过把各种书籍汇聚在一个地方，让所有人都可以方便地了解文明、传承知识。

从2009年建立起运城市第一家家庭教育图书馆，16年来，许双宝怀揣着对书籍的热爱和对知识分享的执着，用实践和经验建立起学习阅读的平台，用自己的行动为运城点亮了一盏盏书香之灯。他和他的墨香书海家庭教育图书馆，已成为运城文化版图中不可或缺的一抹亮色。此后，许双宝将持续借助家庭教育研究会与家长学校的平台，大力推进“万人读书推广活动”，为构建书香城市、书香家庭贡献自己的力量。